

# 一座狐突庙 三代守护情

## ——记“最美文物安全守护人”王世文

### 建高地 兜网底 提能力 我省出台强医工程补助资金管理暂行办法

本报讯 “国家临床重点专科建设项目，三年内建设25个国家临床重点专科，每个专科在国家补助的基础上省财政补助300万元。”“省级临床重点专科建设项目，三年内建设100个省级临床重点专科，每个专科补助200万元。”……根据最新出台的《山西省“建高地 兜网底 提能力”强医工程补助资金管理暂行办法》，我省明确了各级各类重点学科的补助标准，在确保资金使用安全性和有效性的基础上，助力提高我省医疗服务水平。

“建高地 兜网底 提能力”强医工程项目资金(以下简称强医工程资金)，是由中央和省级预算内基建资金、各级公共预算资金、债券资金、医院事业收入等多渠道安排的，用于全面实施强医工程方面的补助资金。相关承担单位获得的强医工程资金，可统筹用于项目实施的各项费用支出。

其中，“建高地”创建专业类别分为国家区域医疗中心、国家临床重点专科建设项目、省级临床重点专科建设项目和省级医学重点学科建设等6个项目。三级综合医院进入国家绩效考核前100名，分三年奖励，补助资金主要用于补助公立医院医疗事业支出。创建专业类别国家区域医疗中心，对三年内建设完成国家重症区域医疗中心、国家传染病区域医疗中心、国家创伤区域医疗中心的医院，每个区域医疗中心奖励1000万元；国家临床重点专科建设项目，三年内建设25个国家临床重点专科，每个专科在国家补助的基础上省财政补助300万元。

省级临床重点专科建设项目，三年内建设100个省级临床重点专科，每个专科补助200万元；省级医学重点学科建设，每年补助10个省级拔尖学科，每学科补助20万元，每年补助50个省级医学重点学科，每学科补助15万元。省级中医优势专科建设，三年内建设100个省级中医优势专科，其中省级三级中医医院，每个专科补助100万元，市级三级中医医院，每个专科补助50万元，各级综合医院和市、县二级中医医院，每个专科补助30万元。

“兜网底”主要是支持中心乡镇卫生院建设，重点提升基本诊疗和急诊急救服务能力，以农业县为重点，三年内至少支持91个中心卫生院建设，每所卫生院补助100万元。

“提能力”包括县级医院三级医疗服务能力建设，县级卒中、胸痛、创伤中心建设，县级危重孕产妇救治、危重儿童和新生儿救治中心建设，千名医师下基层和医学队伍“五个提升”培育计划。县级医院三级医疗服务能力建设，三年内至少37所县级综合医院、10所县级中医医院、3所县级妇幼保健院达到三级医院医疗服务能力水平，期间每个县有一所医疗机构达标时补助1000万元、每个县有两所医疗机构达标时共补助1500万元、每个县有三所医疗机构达标时共补助1800万元；县级卒中、胸痛、创伤中心建设，三年内力争建成120个达标中心，以县为单位，省财政对于国家认定的达标中心，每个中心补助50万元；县级危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心建设，三年内力争建成30个达标中心，省财政对于国家认定的达标中心，每个中心补助50万元；千名医师下基层(含中医、妇幼)，省财政给予每人每年2.4万元的工作补助(承担国家卫健委“万名医师支援农村卫生工程”项目人员不得重复享受工作补助)；医学队伍“五个提升”培育计划，以“外聘专家工作室”“基层适宜技术推广应用项目”“国内访问学者”等方式，分层分类提升全省医疗机构教研水平。(魏薇)

## 讲解扶持政策 助力企业做强

本报讯 5月14日，中北高新区管委会举行“两区”科技型企业政策辅导讲座，邀请省创新创业服务中心、省工信厅等部门负责人讲解扶持政策，助力科技型企业做强做大。

本次辅导讲座吸引了中北高新区、尖草坪区的上百家科技型企业负责人和财务部门、市场研发部门负责人。辅导中，省创新创业服务中心、省工信厅相关部门负责人以及注册会计师、火炬创业导师等，围绕企业科研体系建设、高新技术企业政策、山西省技术创新中心政策，研发费用加计扣除政策的适用对象、管理口径、扣除比例以及会计核算与税务管理，创新型中小企业评价标准，专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业申报条件、申报流程以及奖励政策等内容深入解读。

山西泰兴生物材料公司、长城电气、山西浩博瑞新材料公司负责人表示，此次辅导帮助企业对研发费用加计扣除政策相关内容有了更深层次的了解，对专精特新企业申报流程及奖励政策有了更清晰的了解，发放的资料汇编更是便于科技型企业熟悉查询相关资料。(司勇)

## 幼教专家研讨 学前教育发展

本报讯 连日来，由省教育学会、省幼教联盟专业委员会主办的全省第五届学前教育论坛在太原举行，省内数百家民办幼儿园园长参加，针对如何打造幼儿园特色、民办幼儿园的经营方向等课题展开专题研讨，共同为学前教育事业献计献策，共筑美好未来。

论坛上，多位资深幼教专家结合政策背景、发展现状、实施策略等，专业性解读了民办幼儿园的经营方向。讲座现场内容丰富而生动，系统而充实，通过专家分析，园长们对于未来园所发展的新方向有了清晰认识。同时，围绕民办园的发展前景、教育模式的创新、师资队伍的培养等话题展开热烈的讨论。省幼教联盟负责人表示，国家正在扩大普惠性幼儿园的覆盖范围，建立更完善的公共服务体系，这需要民办幼儿园同心协力、资源共享，切实推进我省学前教育的规范发展。参会者纷纷表示收获满满，对学前教育事业的未来充满了信心与期待。(张晓丽)



王世文父子的忠直犹如春秋狐氏。

最近，国家文物局公布第六届“最美文物安全守护人”评选名单，王世文，太原市清徐县狐突庙文物保护区，是全省唯一入选者。王世文、狐突庙，都不大为人知，不妨一探究竟。

狐突庙位于清徐县马峪乡西马峪村。马峪乡的葡萄享有盛誉，“清徐的葡萄甜格盈盈”说的就是这里，清徐号称“中国葡萄”根在这里。葡萄栽培以山地为宜，西马峪村藏在山脚下，与晋祠、天龙山同属太原西山一脉。狐突庙，大名为“利应侯庙”，宋金始建，元代重修，明朝扩建，2006年5月列入第六批全国重点文物保护单位。

相较于葡萄之甜、“国宝”之贵，王世文显得淳朴木讷。倒是陪同在旁的老汉，精神矍铄，长眉飘逸，听到来者询问狐突庙，声音亮堂地说：“全国有不少，清徐保存最完好，早年间祈雨的时候，狐爷像到过古交狐偃山，交城，有些人不晓得，听到狐爷还以为是狐仙，完全弄错了。”旁边马峪乡文物管理员介绍，“这是王世文的父亲王中有，今年92岁，王世文接的就是老爷子的班。”

狐突是春秋晋国大夫，忠义名垂千古。老爷子兴致高昂地给人讲古。晋献公后娶骊姬，骊姬生子岁数小却想继大位，先陷害长子申生，逼后来的晋文公重耳等兄弟出逃。狐突的儿子随扈于重耳，晋君命令狐突召回儿子，狐突答道“父教子贰，何以事君”，遂被杀害。后世奉狐氏父子为忠直典范，有不少地方立祠纪念。北宋时期，敕封狐突为“利应侯”，狐突就变成了掌管风调雨顺的神灵。

狐突庙依山而建，坐北朝南。山门是一座乐台，高约1.5米，前台正中石阶，小时候老在台上玩，可惜后来遭火灾烧塌了。”王世文介绍说，“中间的台阶是狐爷走的，求雨的时候抬着神像进过。”

前院有半个足球场大小，铺青砖，王世文一边走，一边把砖缝里的草拔掉，“春秋扫落叶，冬天扫雪，天天打扫，到北京旅游看那些庙宇，都没有我们狐爷庙干净。”前院现存一座献殿，面阔7间，硬山顶琉璃剪边，额书“泽沛苍生”。殿内进深4间，顶部粗梁纵横，木石两种柱子支撑，极空旷。“以前，大队，就是村委会，在庙里办公，这里当粮仓用。”王中有指了指两侧墙壁，“这边是狐爷出官行云布雨，这边是回宫云停雨歇，前面是历朝历代重修的石碑。”

过献殿，入中院。不大的小院，一株足有两三人合抱的古槐令人瞩目，挺拔参天，苍翠欲滴，离地半人高处钉着一块蓝色的古铜铭牌，“树龄1000年”。前些年，有一个侧

枝干枯了，喊来工人不修，说这树像条蟒龙，枯的是龙爪，仔细一看还真有点那个意思。”王世文说起趣闻。中轴线内正殿三间，分为前后两室，外悬清光绪年间额书“三晋名臣”，内悬“功著晋邦”，后室为狐突夫妇寝宫，两侧有龙王、随员等彩塑。王世文介绍说：“上次文物调查，专家说这些神像跟晋祠侍女像可能是一批工匠塑的。”

巡游一圈出门，前院献殿前左侧，一间十几平方米的耳房，室内家具简陋，是王中有如今的住家。“村里大房子不住，老爷子一直就住这里，我每天过来巡查，捎带给父母送些粮菜，”王世文的营生是开馒头铺，“老爷子那会儿几文保员一天一两块钱，现在提高了，一年也就3000多元，说是接班，实际是不想让老爷子再辛苦了，这岁数了还要自己爬房顶修瓦呢。”听到最后这句，老爷子一边接话，一边伸了伸胳膊腿，“我这身体没问题，主要是怕孩子们操心。”

从程序上说，王中有2005年才当上“文保员”，可从年轻的时候，他就义务守着这庙，无怨无悔；王世文2015年才接任，可年轻的时候就跟着父亲帮忙，不取分文；第三代，“我儿子28岁，在城里开个摆件公司，可能是受家里影响，就喜欢传统文化”，1966年出生的王世文也悄悄给自己物色“接班人”。

“文物像老人，一个管不好，就出问题。”在王世文看来，守护狐突庙就像看护自己的长辈一样，清扫、复建、巡查，观察房顶有没有漏雨、壁画和彩塑是否保存完好……一点也不能疏忽。他说：“我喜欢在这工作，这是祖先留下的宝贵遗产。”

记者 史鹏程 文/摄



## 举办学生科普活动 省科技馆获得表彰

本报讯 5月14日，从山西省科技馆传来消息，在由中国科协、教育部、生态环境部、中央文明办、共青团中央共同主办的2023年青少年科学调查体验活动总结表彰中，山西省科技馆被评为全国青少年科学调查体验活动“优秀组织单位”。

青少年科学调查体验活动是一项注重普及性和参与性的青少年科学类综合实践活动，以一项简单的科学调查、科学探究为载体，帮助小学高年级及初中阶段的学生体验科学研究的方法，鼓励关注身边的科学问题。2023年，在省科协、省教育厅、省生态环境厅、省文明办、团省委的联合组织下，省科技馆精心策划组织，邀请中国科学院院士武向平为同学们作了科普报告《认识我们的宇宙》，并组织全省11个市580余所学校的中小学科学教育骨干教师3643人完成线上培训，课程观看浏览量近10万人次。最终，全省共有88所学校、2462个学生小组、近万名学生直接参与活动。

近年来，省科技馆充分发挥“一体两翼”组织优势，联合多方力量，高质量举办各类青少年科普活动，多次被评为“优秀组织单位”。下一步，省科技馆将继续加强活动的典型示范作用，积极开展试点工作，扩大覆盖面提质增效，在全省中小学中形成崇尚科学、热爱科学的良好氛围。(魏薇)

## 山西建投建设项目 入选援外优良工程

本报讯 近日，商务部国际经济合作事务局公布2023年期间通过竣工验收且质量评定为优良的11个援外成套项目及实施企业名单。由我省企业山西建投集团实施的援赞比亚利维·姆瓦纳萨医院项目，成功入选并获评“援外成套项目优良工程”。

援赞比亚利维·姆瓦纳萨医院项目位于赞比亚首都卢萨卡。项目包括新建医院及旧医院改造，其中新建医院建筑面积3.5万平方米，旧医院改造建筑面积7471.59平方米。扩建项目竣工后，利维·姆瓦纳萨医院升级为大学教学医院，配备有先进的医疗设备，极大改善了当地民众的医疗条件，成为中赞友谊的标志性建筑。

援外项目是我省国际业务发展的支柱和根基。40年来，山西建投以援外项目为平台，不断扩大经营成果，先后进入60多个国家和地区市场，在喀麦隆、几内亚、斯里兰卡等国家实现属地深耕，企业知名度、市场份额不断提升。此次获评，是商务部对我省企业援外项目管理及建设能力的综合肯定，更是对参与共建“一带一路”工作成果的认可。(梁丹)

## 桥梁养护更加精准 山西交科专利通过

本报讯 5月12日消息，山西交科集团智研院公司、检测公司在交通大数据挖掘方向共同申请的发明专利“一种基于BIM的梁式桥多源异构数据融合决策系统”获得国家知识产权局授权。

该系统基于层次分析法，融合应用相关业务数据，提出了养护投资决策算法，是交通基础设施智慧养护技术领域的研究成果。其使用BIM模型作为数据载体，借助VR虚拟现实场景加强专家对于桥梁结构病害及变形的认识，同时支持查阅资料线上讨论，能为养护维修和加固处治的选择提供科学决策的支撑。

此项发明专利技术符合交通运输部《“十四五”公路养护管理发展纲要》中关于“持续推进设施数字化，强化养护科学决策，提高养护供给能力”的要求，在桥梁养护科学决策方面具有广阔的应用前景。(马向敏)

(上接第1版)会议强调，全市各级各相关部门要始终牢记领袖嘱托，深入贯彻落实唐登杰书记、金湘军省长在全省黄河流域生态保护和高质量发展工作领导小组暨省生态环境保护委员会上的讲话，按照金湘军省长在我市调研推进雨污分流工作时的具体要求，提高政治站位，狠抓工作落实，扎实推动黄河流域生态保护和高质量发展，为中国式现代化山西实践厚植生态底色。要坚决扛牢政治责任，一体推进黄河流域生态环境警示片披露问题、中央生态环保督察反馈问题和审计署专项审计指出问题的整改落实，立行立改、举一反三、标本兼治，以知错就改的鲜明态度、履职尽责的坚定决心，推动问题整改见行见效。要加快“一泓清水入黄河”工程建设进度，坚持系统思维，强化协同配合，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续稳定提升省城生态环境质量。要大力培育和发展新质生产力，统筹做好产业转型升级、县域经济发展、文化保护传承等工作，推动黄河流域生态保护和高质量发展不断取得新成效。

会议强调，晋祠泉复流相关工作作出具体部署。会议指出，晋祠泉复流近三十年迎来复流，充分彰显了习近平生态文明思想的真理力量和实践伟力，是我市践行习近平生态文明思想、推进美丽山西建设的生动实践。各级各相关部门要坚持系统谋划、远近结合，统筹考虑建设目标与工作力度，加快推进泉域上游生态治理工程，强化流域河道及泉域水源涵养、生态恢复，确保晋祠泉稳定复流。

会议还研究了其他事项。



5月13日，小店区光明小学举行光明小农场2024年土地竞标会。学生们通过介绍种植方案并打分，竞拍心仪的种植土地。竞拍后，学生们将亲手种植农作物，体验劳动的乐趣。张昊宇 摄

## 绿色蔬菜充满生机 香甜瓜果鲜翠欲滴 晋源区都市农场展示夏日好“丰”景

西瓜新鲜饱满，樱桃缀满枝头……5月14日，位于晋源区花塔村的晋源区都市农场内，36栋新建好的果蔬大棚错落有序，棚内果蔬飘香，沁人心脾。晋源区都市农场是晋源区重点农业项目稻花城的新建项目，集果蔬生产、分解包装、采摘体验、科普研学为一体，是晋源区推动乡村全面振兴全新打造的又一现代农业基地。

晋源区都市农场的果蔬大棚内光线明亮，温度适宜。株株藤蔓身姿挺拔，在片片绿叶和朵朵黄花掩映下，一个个西瓜长势喜人，安静地挂在藤蔓上；一串串葡萄晶莹剔透、小巧玲珑，惹人喜爱。除了水果，还有西红柿、豆角、辣椒、黄瓜等蔬菜。充满生机的绿色蔬菜，鲜翠欲滴的香甜瓜果，无不展示着丰收景象。这些产品没有使用任何化肥、农药，依然新鲜质优，被权威部门认证为绿色果蔬，也吸引来游客现场采摘。

园区负责人郝增胜介绍，西瓜是专门从山东寿光引进的“美都2K”品种，春节前播种，近期即将成熟，形正皮薄、脆甜多汁，每个平均重量2千克左右。头茬每株挂果1个，预计产量达5000公斤；2茬每株可挂果2个，预计10月份左右成熟，产量可达1万公斤。

据了解，晋源区都市农场是晋源区重点农业项目稻花城的新建项目，于2021年12月启动，总用地185.51

亩，累计投资生产6000余万元，是集果蔬生产、分解包装、采摘体验、科普研学为一体的现代农业基地。目前，都市农场一期草莓园、二期日光温室及辅助设施主体已完工并投入使用。农场目前共有36栋温室大棚，27个品种水果，15类新鲜蔬菜。其中1棚西瓜、3棚樱桃、1棚西梅、1棚葡萄、1棚草莓、9棚葡萄、3棚蔬菜，还有新引进的百香果、软枣猕猴桃等品种正在试种。

除了果蔬外，农场还打造了萌宠乐园，养殖有梅花鹿、孔雀、火鸡等10余种上百只动物。游客既可体验采摘乐趣，又能与动物近距离接触。农场正在新建鱼菜混养大棚，实现标准化、规模化、绿色化、高效化、智能化生产。

郝增胜表示，农场以“公司+基地+农户”种植模式开展专业化生产、产业化运营，实现产学研联动、产销贯通、农文旅融合，延伸产业链、提升价值链、健全要素链，以此推动乡村全面振兴，为晋源区中部农文旅板块融合发展和现代农业高质量发展增添新色彩。

记者 侯慧琴 通讯员 杨润德 王惠林

## 乡村振兴看太原